



伊朗布什尔核电站资料图片 新华社 / 法新

伊朗是否正研制核武？ 除了可能 还是可能

国际原子能机构(IAEA)11月8日晚在维也纳发表报告,称有“可靠”迹象证明,至少在2010年以前,伊朗拥有发展核爆炸装置计划并进行了尝试。对此伊朗方面指责这份报告具有政治动机。

以色列国防部长巴拉克8日呼吁“严厉制裁”伊朗,迫使伊朗停止核计划。伊朗政府和军方当天言语态度“强硬”。伊朗总统内贾德说,伊朗不会在核计划上“让步”。

同一天,俄罗斯总统梅德韦杰夫警告近期针对伊朗核计划的威胁口吻“极其危险”。

国际原子能机构8日发布一份报告,称可靠信息表明,伊朗与核武器研制相关的活动可能仍在继续。

机构总干事天野之弥在这份12页报告中说,伊朗一些研发活动同时适用于民事用途和军事用途,但“可靠”信息显示,伊朗可能“正展开与研发核爆炸装置相关的活动”。

美联社援引报告内容报道,这些相关活动包括:秘密获得与

制造这类武器相关的装备和设计信息;高爆测试和引爆器测试;核弹头电脑建模;准备实施核武器试验;研发并增加伊朗“流星3”中程导弹的核载荷。

值得一提的是,“流星3”中程导弹的有效射程可以覆盖“宿敌”以色列。

这份报告包含来自10个国外情报机构和国际原子能机构自身采集的信息,提及伊朗在12个领域的研究细节,这些领域覆

盖了研制核武器所必备的知识。

国际原子能机构说,相关信息显示,“在2003年底前,这些活动已在一个有组织的项目下运作,一些活动可能现在仍在持续”。至于伊朗现在是否试图制造核武器,报告总体而言仍未得出明确结论。

据一名熟悉国际原子能机构调查的官员告诉法新社记者,这份报告勾勒出一幅“全面”图景,“它有核心、运载系统,已获

得(核)材料”。

国际原子能机构可能于下周向联合国安全理事会通报信息。这一机构呼吁伊朗“提供实质性合作,给予澄清,不要有任何耽搁”。

这是迄今国际原子能机构就伊朗核计划是否具有军事用途问题进行的最为明确的表态。但总体来说,这份报告仍未就伊朗现在是否试图拥有核武器的问题得出明确结论。

■剑拔弩张

以色列要制裁 “要野餐,不要战争”

以色列国防部长巴拉克8日说,伊朗核计划构成“直接、严重的威胁”,应该对伊朗实施严厉制裁,“迫使伊朗停止(核活动)”。“这可能是我们的最后机会,”巴拉克说。

巴拉克表示以色列不希望有战争,也没有作出对伊朗进行任何军事行动的决定,但是军队已经对任何可能发生的军事行动做好准备。

巴拉克当天接受以色列电台电话采访时说:“战争不是野餐,我们要野餐,不要战争……以色列尚未决定采取任何(军事)行动。”

伊朗军政发狠话

“你们杀我们一个
我们杀你们一群”

伊朗总统内贾德8日警告美国不要对伊朗发动军事打击,称如果美国胆敢对伊朗动武,伊朗将给予坚决回击,并使其对自己的行为后悔不已。

伊朗国防部长艾哈迈德·瓦希迪8日宣称,伊朗已做好应对任何军事打击的准备,伊朗有能力应对任何威胁。伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队指挥官阿米尔·阿里·哈吉扎德当天也放出“狠话”,说如果美国军事打击伊朗,伊朗将“加倍报复”。哈吉扎德说:“你们杀我们一个,我们杀你们一群。”

中国:多做有利对话合作的事

中国外交部发言人洪磊9日表示,中方正在研究国际原子能机构8日就伊朗核问题发表的报告。伊朗核问题有关各方都应该多做有利于促进对话与合作的事。

洪磊在例行记者会上表示,中方一贯主张通过对话与合作解决伊朗核问题。六国机制与伊朗开展认真务实的对

话,国际原子能机构与伊朗加强合作,是寻求伊朗核问题全面、长期、妥善解决的正确途径,也是当务之急。

“我们希望国际原子能机构秉持公正、客观的立场,积极致力于与伊方通过合作澄清有关问题。伊朗方面也应显示灵活和诚意,与国际原子能机构进行认真合作。”

伊朗:不会放慢已经迈出的步伐

伊朗总统内贾德9日说,西方国家和国际原子能机构指责伊朗制造核武器,但伊朗不需要核武器。他表示,这份报告代表了美国的主张,国际原子能机构的做法让自己名誉扫地。

伊朗不会放慢已经迈出的步伐,更不会后退一步。

伊朗常驻国际原子能机构代表苏丹耶耶9日说,伊朗“绝不会在自身拥有的核权利上做出任何妥协”。

美以:需要深入研究这份报告

美国官员8日说,可能向伊朗方面施加更多制裁。

美国国务院发言人纽兰8日说,美国需要时间来研究国际原子能机构发布的有关伊朗核问题报告,目前美方拒绝就

报告内容进行任何评论。

以色列政府发言人则说,政府深入研究这一报告前不会做出回应。不过,这份报告公布前,以方多次放出消息,称军事打击伊朗的可能性增大。

俄罗斯:反对出台制裁新措施

俄罗斯外交部副部长根纳季·加季洛夫9日在莫斯科说,俄方反对出台新一轮对伊朗的制裁措施,任何针对伊朗的进一步制裁都将被俄方视为“企图推翻伊朗现政权”。

俄罗斯总统梅德韦杰夫8

■时事点评

别让可能燃战火

国际原子能机构8日晚发表伊核问题最新报告,关于伊朗是否在从事涉及核武器研发的活动,落在纸面上的,除了可能、可能,还是可能。但猜疑之声,正经由西方政府和舆论一再放大,喧哗响亮。猜疑之声引发战火的可能性,由是相应增大,令人担忧。

伊核问题攸关地区力量平衡乃至大国战略博弈。在伊核问题上,仅凭猜疑行事是十分危险的,动武的破坏性后果更将深远而持久。有关各方应展示更大的灵活性和更多的诚意,通过对话与合作解决伊核问题,避免因猜疑而导致中东更加动荡,再燃战火。

■全球媒体热议

联合国核查人员断定,伊朗已获得设计核武器的技术手段,如果伊朗打算制造核武器,大约6个月时间就能获得武器级浓缩铀。

美国《洛杉矶时报》网站以色列人叫嚣要进行战争,美国总统可能都无法劝阻他们。

美国《外交政策》双月刊网站若伊朗核设施受到袭击,也许会引发德黑兰大规模报复行动,包括切断海湾航道进而阻止石油和天然气运输等。沙特阿拉伯《中东报》

均据新华社、中国日报消息

日本东电年内制定 核电站报废时间表

据新华社电 日本经济产业大臣枝野幸男与核事故担当大臣细野豪志9日要求东京电力公司在年内制定福岛第一核电站报废时间表。

日本共同社援引细野豪志的话说,除制定时间表,政府要求东电两年内着手清除福岛第一核电站内的乏燃料棒,以便尽快着手最为艰难的烧毁燃料棒清理作业。

细野和枝野说,这些作业任务可能会让作为福岛核电站运营商的东电额外增加财务负担,政府会采取相应措施,维持这家企业的财务状况,确保按期执行报废时间表。

报告草案推定,核电站烧毁燃料棒清理作业应在实现反应堆状态稳定、即“冷停堆”日程表第二阶段结束后的10年内开始,完成核电站报废则可能需要30年或更长时间。

巴总统向美国承诺 打击“哈卡尼网络”

据新华社电 巴基斯坦总统扎尔达里8日与美国议会会面,承诺巴方将与美方合作,铲除盘踞在边境部落地区的武装组织“哈卡尼网络”。

美国得克萨斯州共和党议员迈克尔·麦考尔说,扎尔达里在港口城市卡拉奇会见他率领的代表团,表态将清剿“哈卡尼网络”武装人员。

“我将与你们一道清除他们,”麦考尔援引扎尔达里的话说,“我十分了解这些人。他们像蛇一样,我会把他们一网打尽。”

美巴关系近期急转直下,藏身巴方西北边境地区的“哈卡尼网络”成为双方“口水仗”的焦点。美方指认巴方纵容甚至支持这一与塔利班关联的武装组织,要求巴方武力清剿。巴方认为,“哈卡尼网络”对巴基斯坦国家利益不构成威胁。

美军涉嫌不当处理 海外阵亡士兵遗体

美国空军参谋长诺顿·施瓦茨8日说,内部调查显示,多佛空军基地太平间工作人员2008年至2010年多次不当处理海外阵亡士兵遗体。

多佛空军基地位于特拉华州,基地太平间负责处理绝大多数海外战场丧生美军士兵的遗体。2003年至今,这处太平间先后处理6300具阵亡士兵遗体,他们当中大多数人死在阿富汗和伊拉克战场。

施瓦茨8日证实,太平间工作人员在处理遗体时存在纰漏。一具阵亡陆军士兵遗体的踝骨及一名阵亡空军士兵遗体的一块肌肉无故遗失。另外,殡葬人员在为一名阵亡海军陆战队士兵准备葬礼时,将遗体的一只胳膊锯下,理由是它无法装进军礼服。殡葬人员这一举动没有事先征求士兵家属意见。

施瓦茨说,他和空军最高文职官员、空军部长迈克尔·唐利愿为多佛空军基地太平间的过失承担责任。 杜鹃(新华社)

美实验室核泄漏 17名工人遭核辐射

据新华社电 美国爱达荷国家实验室说,17名作业人员8日清理一处核研究设施时可能遭受少量核辐射,正接受全面健康检查。

爱达荷国家实验室位于爱达荷州东部,隶属美国联邦政府能源部。实验室发布声明,17名作业人员8日下午在反应堆内作业时,一个贮存铀的容器突然开启。

事发后,这些工人当场采取去污措施,随后进入实验室医疗中心等待检查。他们将接受含钙或锌元素的静脉注射,以排出体内可能留存的铀。

声明说,没有任何迹象表明核泄漏到了反应堆以外,这一事件不会危害公众健康或生态环境。